5 N umera cy Racunalniska pismenost v praksi

. . rimeri poucevanja in ucenja
in Practice P P ) )

KOLIKO Co2 LAHKO PRIHRANIM Z...

Podnebje se spreminja. Ucinke podnebnih sprememb lahko opazimo v svojem Zivljenju.
Vedno bolj je vroce, vse vec je sus, poplav in neviht. Glavni razlog za to je, da spros¢amo
prevec toplogrednih plinov, kot je CO2.

v zrak. Ti plini zadrZujejo soncno toploto in segrevajo svet.

Vendar pa lahko vsi storimo nekaj za zmanjsanje emisij CO2 in pomagamo zascititi nas planet.
Kaj ¢e bi preprosto pustili avto za seboj in namesto tega na delo hodili pe$ ali s kolesom?
Poglejmo, koliko CO2 lahko prihranimo z okolju prijaznejsim nacinom Zivljenja.

Pregled "Koliko CO2 lahko prihranim z...

Kaj lahko storim za

zmanjSanje emisij CO27?

Kontekst
Vsakdanje zZivljenje
Zdravje in oskrba

Ciljna skupina (vklju¢no s potrebnimi
predhodnimi znanji in kompetencami)

Odrasli z osnovnimi matematicnimi in
digitalnimi spretnostmi

Odrasli, ki so pripravljeni razmisliti o svojem
vsakdanjem vedeniju, da bi zascitili okolje.

X1/Y2

Razmislek o posledicah lastnega vedenja na
emisije CO2
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Numeracy

in Practice

Ciljna skupina

Racunalniska pismenost v praksi
primeri poucevanja in ucenja

Glavne informacije

Koli¢ina in Stevilo (racunanje z velikimi Stevili, racunanje z
digitalnimi Stevili)

Uporaba digitalnih spretnosti (kalkulatorja/ pametnega
telefona) za korake izracuna ali preverjanje rezultatov.

Odrasli z osnovnimi aritmeti¢nimi spretnostmi, ki znajo
uporabljati kalkulator.

Odrasli, ki so pripravljeni razmisliti o svojem vedenju na
podrocju okolja (prevozna sredstva, hrana).

Ucna namera

KakSen je namen odraslih, da se soocijo s tem problemom?
— Racunalniska pismenost za osebne in zasebne
namene
— Racunalniska pismenost za razumevanje druzbe

Trajanje

Priblizno 4 ucne ure

Material in viri

Seznami dejavnosti, slikovne kartice, razli¢ni delovni listi,
grafi,...

Velikost skupine

Do 10 ucencev

Opis problema

Emisije CO2 so predvsem posledica izgorevanja fosilnih
goriv. Z uporabo matematicnih izracunov in razumevanjem
razmerja med porabo goriva in emisijami CO2 lahko uc¢enci
sprejemajo premisljene odlocitve za zmanjsanje svojega
ogljicnega odtisa.

Delovna vprasanja

Katere clovekove dejavnosti povzrocajo najvecje emisije
C0o2?

Kako lahko primerjate emisije CO2 razlicnih prevoznih
sredstev?

Kako lahko primerjate emisije CO2 pri razlicnih nacinih
prehranjevanja?

Kako lahko zmanjsate svoj oglji¢ni odtis?

Kako lahko racunamo z velikimi Stevili?

Kako lahko ra¢unamo z digitalnimi Stevilkami?

Kako lahko s kalkulatorjem preverite rezultate?

Uc¢ni izidi in rezultati

Ucenci lahko izracunajo in primerjajo emisije CO2, povezane
z razlicnimi nacini prevoza in nacini prehranjevanja.
Razumejo vpliv svojih odlocitev v vsakdanjem Zivljenju na
okolje.

Sklicevanje na
kvalifikacijski okvir

nacionalni

Neobvezno (odlocitev drzave)
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Racunalniska pismenost v praksi
primeri poucevanja in ucenja

Numeracy

in Practice

Delovni nacrt

Cas Opis vsebine/dejavnosti Material Metodic¢ne in
(lekeije) didakti¢ne
informacije!
15 min Aktivacija Flipchart HITs
Ucenci morajo razumeti, da so emisije strukturiranje
CO2 predvsem posledica izgorevanja pouka
fosilnih goriv, kot je bencin v vozilih, in sprasevanje
da lahko z zmanjSanjem porabe goriva kognitivna aktivacija
ucinkovito zmanjSamo emisije CO2.
Ucéenci najprej zberejo cloveske
dejavnosti, ki so odgovorne za emisije
CO2 (npr. promet, proizvodnja
energije, industrijski procesi, kréenje
gozdov, Zivinoreja ...).
15 min Ocena - razvrstitev Seznam prevoznih | HITs
sredstev / hrane.
Ucéenci delajo v majhnih skupinah. Seznam emisij CO2 sodelovalno
Dobijo seznam razliénih prevoznih Ucitelji izberejo | ucenje
sredstev/razlicnih  vrst hrane in predmete s seznama | kognitivna
ocenjene emisije CO2 za vsak izdelek. glede na svojo oceno. aktivacija
Ucenci razvrstijo dejavnosti po (Dodatek 1) metakognitivne
vrstnem redu glede na emisije CO2, strategije
zacensi z dejavnostjo, ki ima najvecje
emisije. (Druga moznost:
Razlicne  skupine lahko skupaj slikovne kartice)
razpravljajo in utemeljijo svoje
razvrstitve.
45 min | Ucenje - popravljanje Delovni listi HITs
(Dodatek 2)
Po potrebi wucenci utrdijo osnove delovni primeri
aritmetike (seStevanje, odstevanje, kalkulator, pametni| diferencirano
mnozenje) z velikimi in decimalnimi telefon (neobvezno) poucevanje
Stevili.

1 za opis in razlago vrst nalog, HIT-ov in drugih osnovnih informacij glejte priro¢nik za ucitelje.
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N umera Cy Raéunalniska pismenost v praksi

. . rimeri poucevanja in ucenja
in Practice P P ) )

45 min | Ucenje Delovni listi HITs
Ucenci izraCunajo emisije CO2 za delovni primeri
e razli¢na prevozna sredstva diferencirano
avto - avto poucevanje
avto - kolo
letalo - vlak - avto
(Dodatek 3)
e razli¢ni nacini prehranjevanja.
e nakup lokalnih ali uvoZenih (Dodatek 4)
izdelkov.
[ ]
30 min | Prenos HITs
Ucéenci znajo koli¢insko opredeliti in Spletna orodja| sprasevanje
primerjati emisije CO2, povezane z (kalkulator ogljicnega | povratne
razlicnimi nacini prevoza in nacini odtisa) informacije
prehranjevanja. Razumejo, kaksen je (Dodatek 5)

vpliv njihove izbire na okolje.
Razmisljajo o svojem vedeniju.
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N umera Cy Raéunalniska pismenost v praksi

in Practice

primeri poucevanja in ucenja

Predlogi za ucitelja

Tukaj predstavljeni primer je treba obravnavati kot zgledno in navdihujoCe gradivo, ki
predstavlja smernice z veliko mozZnostmi prilagajanja teh predlogov doloceni skupini u¢encev
ali posameznemu ucéencu z njegovimi zelo osebnimi zahtevami.

Konkretno bi lahko primer (KOLIK CO2 LAHKO PRIHRANIM Z ...) prilagodili na naslednje nacine:

Trajanje: Trajanje tega primera je odvisno od predhodnega znanja ucencev. Zlasti za
aktivacijo u¢encev bi lahko potrebovali vec ¢asa, e Se niso tako dobro seznanjeni s temo
podnebnih sprememb in emisij CO2. Za ponazoritev konceptov emisij CO2 in z njimi
povezanih izracunov bi bilo koristno uporabiti tudi vizualne pripomocke, kot so grafi,
diagrami ali infografike.

Individualizacija: Glede na predhodne spretnosti u¢encev naj trener ponovi in usposobi
za pisno seStevanje, odstevanje ali mnoZenje. Zato bi lahko bilo potrebno dodatno
gradivo.

Stopnja zahtevnosti: Ta primer vsebuje izracune z velikimi Stevili in digitalnimi Stevili.
Primere je treba prilagoditi znanju uc¢encev. Nekateri uenci lahko izracunajo rezultate
brez kalkulatorja in ga nato uporabijo le za preverjanje odgovorov. Drugi ga lahko
uporabijo za neposredno izvedbo izracuna.

Cilj nasih izobraZzevalnih dejavnosti je, da se ucenci matemati¢nih spretnosti ne naucijo le na
pamet, temvec jih predvsem prakticirajo in funkcionalno uporabljajo v vsakdanjem Zivljenju
in/ali v poklicnih situacijah. Zato je priporocljivo ¢im bolj in ¢im pogosteje uresnicevati idejo
HITS? (vigji ucinki ucenja vescin): ...

... delo s konkretnim in avtenti¢nim gradivom, ki ga ucenci prepoznajo v vsakdanjih
Zivljenjskih situacijah.

.. u¢encem postavljajte vprasanja in jim dovolite, da jih postavljajo sami. Klju¢nega
pomena je lahko razprava o temah, kontekstih in Stevilkah, povezanih s Stevilkami.
Ucence lahko vkljucite v skupinske razprave, kjer lahko delijo svoje misli, ideje in
vprasanja. To omogoca medsebojno ucenje in spodbuja aktivno sodelovanje.

... razmislite o moZznih nacinih prenosa: Ti primeri izraéuna naj bi u¢encem omogocili, da
razvijejo razumevanje vpliva vsakodnevnih odlocitev na okolje. Tudi v tem primeru lahko
ucitelji glede na (digitalne) spretnosti in zanimanje ucencev vkljucijo spletna orodja, kot
je kalkulator ekoloskega odtisa.

2 Za splosne informacije in razlago o HITS glejte priro¢nik za ucitelje.
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Dodatek 1

Prevoz: Koliksne so emisije CO2 na potniski kilometer pri uporabi ...

Avto 147 g CO2

Viak 57 g CO2

Kolo 0g CO2

Avtobus 29 g CO2

Letalo 271 g CO2

Pes 0g CO2

Vir: CO2 durch Verkehrsmittel im Vergleich | Mein Klimaschutz (mein-klimaschutz.de) [24.06.2023]
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https://www.mein-klimaschutz.de/unterwegs/a/einkauf/welches-verkehrsmittel-verursacht-im-vergleich-mehr-co2/

Numeracy

in Practice

Hrana: Kolik$ne so emisije CO2 iz 100 gramov...

Racunalniska pismenost v praksi
primeri poucevanja in ucenja

Hamburger

3068 g CO2

Ocvrte ribe

820 g CO2

Klobasa na zaru

1568 g CO2

Testenine

152 g CO2

Zelena solata

70 g CO2

Vegetarijanski
zrezek

592 g CO2

Quelle: Vpliv CO2 na podnebje Krompir (foodfootprint.nl)[24.06.2023]
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https://foodfootprint.nl/en/foodprintfinder/potatoes/

N umera cy Radunalni$ka pismenost v pvrak.si
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Hrana: Kolik$ne so emisije CO2 iz 100 gramov...

Ocvrt
krompircek

615 g CO2

Krompir 92 g CO2

PisCanec 1087 g CO2

Kiwi 70 g CO2

Beefsteak 3134 g CO2

Brokoli 134 g CO2

Quelle: Vpliv CO2 na podnebje Krompir (foodfootprint.nl)[24.06.2023]
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https://foodfootprint.nl/en/foodprintfinder/potatoes/
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Dodatek 2

Racunanje z velikimi stevili.

Izracunajte in preverite rezultate s kalkulatorjem.

a) 8745 + 5321 =
b) 9876 - 5432 =
c) 3562 + 8956 - 2187 =

d) 345 * 6 =
e) 786 * 4 =

f) 234 %6 =

Rezultati:

2070 10331 14066

1404 4444 3144

Racunanje z decimalnimi Stevili.

Izracunajte ceno za nakupovalni seznam. Rezultate preverite s kalkulatorjem.

Jabolka 2,50€

Kruh 1,80 €
Mleko 1,29 €
Sir 4,35 €

Jogurt 1,24 €

Stroski nakupa  (O11 ,18€(018,11€ ()11 ,81¢€
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Dodatek 3

Razdalja med Dunajem in Minchnom je 400 kilometrov. Za potovanje z Dunaja
v Minchen so na voljo razliéna prevozna sredstva:

Emisije CO2: 0,27 kg na kilometer
400 km * 0,27 kg = 108 kg

Letalo ima 108 kilogramov emisij CO2.

Emisije CO2: 0,06 kg na kilometer

Emisije CO2: 0,15 kg na kilometer

— ‘- — — é

[Fotografije: www.pixabay.com]

Koliko CO2 proizvedeta vlak in avtomobil? Uporabite kalkulator.
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Dodatek 4

Kakulat: Koliko CO2 ustvarita oba menija?

Hamburger: 3086 gramov CO2 Ocvrt krompircek: 615 gramov CO2

Meni 1: gramov CO2

Solata: 70 gramov CO2

Meni 2:

Pis¢anec: 1087 gramov CO2 Brokoli: 134 gramov CO2

Meni 2: gramov CO2
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Testenine: 152 gramov CO2 [Fotografije:
www.pixabay.com]

Dodatek 5
Spletni kalkulator ogljicnega odtisa:

https://www.co2-rechner.at/ [26.06.2023]
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